
Κινητική ενέργεια  κυλίνδρου. 

 

Γύρω από έναν οµογενή κύλινδρο µάζας m, τυλίγουµε ένα αβαρές νήµα. 

Τραβάµε το νήµα ασκώντας στο άκρο του Α σταθερή κατακόρυφη δύναµη 

F=mg/2, ενώ ταυτόχρονα αφήνουµε τον κύλινδρο να κινηθεί. Αν ως προς 

τον άξονα του κυλίνδρου Ι= ½ mKR2 και ο κύλινδρος µετατοπισθεί κατακό-

ρυφα κατά h, τότε η κινητική ενέργεια του κυλίνδρου θα είναι ίση: 

i)  µε το έργο του βάρους. 

ii) µε τη µείωση της δυναµικής ενέργειας του κυλίνδρου. 

iii) µε 2mgh 

iv) µε 1,5mgh. 

 

Απάντηση: 

Σωστή πρόταση είναι η iv) 

Για την µεταφορική κίνηση του κυλίνδρου: 

ΣF=mαcm → mg-F=macm → αcm= g/2 

Με φορά προς τα κάτω. 

Για την στροφική κίνηση: 

Στ=Ιαγων → 

FR= ½ mR2 · αγων → 

αγων= g/R 

Παίρνοντας το ΘΜΚΕ έχουµε: 

Κτελ-Καρχ= Ww+ WF + WτF  (1) 

Όπου WF το έργο της δύναµης για την µεταφορική προς τα κάτω κίνηση, ενώ WτF το έργο της 

ροπής της δύναµης. Έτσι η (1) γίνεται: 

Κ= mgh - F·h + F·R·θ (2) 



Αλλά h= ½ αcm·t2 και θ= ½ αγων·t
2, οπότε µε διαίρεση κατά µέλη παίρνουµε: 
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και η (2) γίνεται: 

Κ=mgh – ½ mgh + ½ mg·2h = mgh
2
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